

УТВЕРЖДАЮ

Ректор

Р.М. Мухаметшин

09.02.2018



**Положение о подготовке и защите выпускной квалификационной работы
(магистерской диссертации)
в ЧУВО «Российский исламский институт»**

1. Общие положения

Настоящее Положение о подготовке и защите выпускной квалификационной работы (магистерской диссертации) (далее – Положение) разработано в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ, Уставом Российского исламского, Регламентом итоговой государственной аттестации выпускников ЧУВО «Российский исламский институт» (далее – РИИ) и иными нормативными документами РИИ.

Настоящее Положение определяет единый порядок подготовки, оформления и защиты выпускных квалификационных работ (далее – ВКР) обучающимися по образовательным программам высшего образования – программам магистратуры по направлению подготовки 42.04.02 Журналистика.

ВКР является обязательной формой государственной итоговой аттестации обучающихся по направлению подготовки 42.04.02 Журналистика и выполняется в виде магистерской диссертации.

Выпускная квалификационная работа должна включать следующие разделы:

- Титульный лист. Оформляется по образцу, приведенному в приложении.
- Содержание. Включает порядок расположения отдельных частей выпускной квалификационной работы с указанием страниц, на которых соответствующий раздел начинается.
- Введение. В нем автор обосновывает научную актуальность, практическую значимость, новизну темы, а также указывает цель и задачи проводимого исследования.
- Основная часть. Структура и состав основной части может меняться в зависимости от специфики и направления выполняемой работы. Структура основной части устанавливается научными руководителями и кафедрами самостоятельно.
- Заключение (или выводы). В заключении подводится итог проведенному исследованию, формулируются предложения и выводы автора, вытекающие из всей работы.
- Список литературы. В список литературы включаются только те работы, на которые сделаны ссылки в тексте ВКР. Список оформляется в соответствии с ГОСТ 7.1-2008.
- Приложения. Приводятся используемые в работе документы, таблицы, графики, схемы и др. (аналитические табличные и графические материалы могут быть приведены также в основной части).

2. Работа с научным руководителем

Задача научного руководителя – оказать научную и методическую поддержку, помочь магистранту выстроить исследование таким образом, чтобы оно соответствовало общенаучным принципам. Научный руководитель выполняет контролирующие функции. Взаимодействие с руководителем – ответственность и инициатива самого магистранта. Консультации у научного руководителя должны носить постоянный, а не единичный характер.

Для того, чтобы взаимодействие с научным руководителем было продуктивным, необходимо:

1. Связаться с научным руководителем.
2. Выяснить требования научного руководителя к взаимодействию с ним.
3. Регулярно взаимодействовать с руководителем: ставить его в известность о прочитанной

теоретической литературе по теме, ходе работы над выпускной квалификационной работой, присыпать (приносить) промежуточные варианты текста работы и т.д.

4. Если у магистранта возникают сомнения в правильности выбора темы, методик для исследования, литературы и т.д., эти сомнения нужно обсуждать именно с научным руководителем.

5. Представить завершенный вариант выпускной квалификационной работы не позднее, чем за 15 дней до защиты для проверки в системе антиплагиат.

Магистрант и научный руководитель несут персональную ответственность за содержание выпускной квалификационной работы. Вопрос о допуске работы к защите решает научный руководитель. Научный руководитель вправе не допустить работу до защиты, если имеет претензии к ее научному уровню, оформлению, если отсутствуют необходимые структурные элементы работы, и т.п. В случае, отрицательного отзыва научного руководителя решение вправе пересмотреть заведующий кафедрой.

3. Специфика самостоятельной работы с научной литературой

Подбор литературы по теме выпускной квалификационной работы осуществляется магистрантом самостоятельно. Научный руководитель лишь помогает ему определить основные направления работы, указывает наиболее важные научные источники, которые следует использовать при ее написании, разъясняет, где их можно отыскать. При подборе литературы рекомендуется использовать фонды научных библиотек, электронных каталогов и сети Интернет. Источниками могут быть: а) научная литература в виде печатного издания, б) кодексы, федеральные законы, законы, постановления правительства, законодательные акты регионального значения, локальные законодательные акты (судебные решения, постановления, определения, приказы), в) научные статьи, журналы, выписки из научных статей.

Работать с научной литературой и иными источниками необходимо по следующей схеме: во-первых, необходимо уловить и прописать главную - несущую мысль в нескольких предложениях и затем расшифровать данную мысль еще пятью, шестью предложениями. К главным мыслям по теме главы выпускной работы определенно можно отнести понятия, определения, терминологию, раскрывающую суть исследуемого направления работы. Научную литературу необходимо классифицировать. Важно конспектировать выходные данные издания термины, понятия, авторскую точку зрения на исследуемую проблему.

4. Выполнение, оформление и защита выпускной квалификационной работы

Общие рекомендации по написанию введения и глав основной части.

Во введении обосновывается актуальность выбранной темы, цель и содержание поставленных задач, формулируется объект и предмет исследования, указывается выбранный метод (или методы) исследования, сообщается, в чем заключается теоретическая значимость и прикладная ценность полученных результатов, а также отмечаются положения, которые выносятся на защиту.

Актуальность выбранной темы выражает формулировку научной проблемы, заключенную в теме выпускной квалификационной работы. Степень изученности темы заключается в характеристике освещенности темы в научной литературе, выделение наиболее важных проблем и существующих подходов к их решению. Цель исследования представляет собой конкретизацию темы работы, то ради чего проводится исследование. Задачи формируются в процессе разделения цели исследования на конкретные этапы, решение которых необходимо для ее достижения. Как правило, формулировки задач ложатся в основу названий глав. Объект исследования подразумевает широкую область науки, в рамках которой лежит исследуемая проблема. Систему взаимосвязей, в которой она зарождается. Предмет исследования - составная часть объекта, непосредственно связана с эмпирической базой исследования. Также во введении выпускной квалификационной работы необходимо указать на методы исследования, используемые в работе.

В эмпирической базе исследования необходимо описать на каком конкретном материале выполнена сама работа. Здесь дается характеристика основных источников получения информации (официальных, научных, литературных, библиографических), а также указываются методологические основы проведенного исследования и практическая значимость. Завершается введение описанием структуры работы. Обычно введение занимает около 10% общего объема ВКР.

Структура работы магистерская работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка

использованных источников и научной литературы, а также приложения.

Требования к объему выпускных квалификационных работ и к количеству источников в библиографии: число страниц минимум 75, максимум 120, количество пунктов в библиографии 80.

В главах или разделах основной части выпускной квалификационной работы подробно рассматривается методика и техника исследования и обобщаются результаты. Главы или разделы выпускной работы должны быть пропорциональны друг другу.

Все материалы, не являющиеся наименее важными для понимания решения научной задачи, выносятся в приложения. Как правило, первая глава или раздел магистерской работы носит теоретический характер. В ней магистрант должен раскрыть взгляды, подходы авторов, изучавших данную научную проблему до него. В теоретической главе или разделе также даются основные термины и понятия, которыми магистрант будет оперировать, проводя собственное исследование практической главе выпускной квалификационной работы.

Вторая глава или раздел магистерской работы посвящается эмпирическому исследованию, если автором разработана собственная модель анализа СМИ, то методика также может быть изложена в практической части работы.

Содержание глав или разделов основной части должно точно соответствовать теме выпускной работы и полностью ее раскрывать. Эти главы или разделы должны показать умение магистранта сжато, логично и аргументировано излагать материал.

По каждой главе или разделу делаются выводы, которые выносятся в заключение магистерской работы. Заключение - это итог изложенного в работе. Заключение выпускной квалификационной работы является логическим обобщением теоретических и прикладных исследований, проведенных магистрантом во время подготовки работы. Правильно написанное заключение магистерской работы должно иметь в качестве своей основы выводы, полученные магистрантом в ходе проведенного им исследования, связанные с поставленными в выпускной работе задачами. Таким образом, оно не должно стать просто автоматическим суммированием выводов и вопросов в конце каждой из глав. В конце работы помещаются список использованных источников и научной литературы и приложения, включающие необходимые таблицы, карты, схемы и др. При оформлении библиографического списка, равно как и ссылок на него в основном тексте, в обязательном порядке соблюдаются требования действующего ГОСТа.

Титульный лист работы, также соответствующий всем требованиям действующего ГОСТа, подписывается автором исследования, подтверждающим завершенность труда, и научным руководителем, подтверждающим возможность публичной защиты выпускного исследования.

5. Защиты выпускной квалификационной работы.

В случае положительного решения научный руководитель ставит на титульном листе работы надпись «Допущено к защите», дату и свою подпись, а также пишет краткий отзыв на магистерскую работу, где излагает свое мнение об уровне исследования, его достоинствах и недостатках.

В отзыве научного руководителя оцениваются: подготовленность магистранта к профессиональной деятельности в соответствии с государственным образовательным стандартом по направлению; умение работать с литературой (в полной ли мере магистрант ознакомлен с классической и новейшей литературой по рассматриваемой теме и т.д.); владение методами анализа; умение отстаивать собственную точку зрения, делать обоснованные выводы и предложения. Кроме того, отмечается умение организовать работу, трудолюбие, ответственность и прочие качества выпускника. Руководитель должен дать оценку работы выпускника в период написания выпускной квалификационной работы.

Не позже чем за неделю до дня защиты работа должна быть представлена для рецензирования. В рецензии дается анализ содержания, оформления выпускной квалификационной работы. Особое внимание уделяется полноте и глубине рассмотрения проблемы, соответствующей теме выпускной квалификационной работы: полноте использования отечественной и зарубежной литературы; позиции автора и ее обоснованности; методам анализа проблемы; аргументированности выводов и предложений. Также отмечается качество оформления выпускной квалификационной работы (наличие графических материалов, правильность ссылок на литературу, оформления списка литературы и т. д.). В заключение дается оценка выпускной квалификационной работы по 4-балльной шкале (от 2 до 5). Рецензия должна быть представлена в рукописном или печатном виде и занимать до двух страниц. Подпись рецензента заверяется печатью организации.

Отзыв и рецензия в выпускную квалификационную работу не подшиваются.

Работы без отзыва научного руководителя, рецензии и заполненного графика консультаций не допускаются к защите.

Не позднее, чем за 30 календарных дней до дня проведения первого государственного аттестационного испытания, РИИ утверждает расписание государственных аттестационных испытаний (далее - расписание), в котором указываются даты, время и место проведения государственных аттестационных испытаний.

Обучающиеся, не прошедшие государственной итоговой аттестации в связи с неявкой на государственное аттестационное испытание по уважительной причине (временная нетрудоспособность, исполнение общественных или государственных обязанностей, вызов в суд, транспортные проблемы (отмена рейса, отсутствие билетов), погодные условия или в других случаях, перечень которых устанавливается организацией самостоятельно), вправе пройти ее в течение 6 месяцев после завершения государственной итоговой аттестации. Обучающийся должен представить в деканат РИИ документ, подтверждающий причину его отсутствия.

Магистерская работа перед переплетением должна пройти нормоконтроль расплетенном (в бумажной папке), но полностью оформленном виде работа представляется специалисту кафедры по учебно-методической работы для проверки и получения соответствующей справки, которая подшивается последним листом в выпускную работу.

Выпускник защищает выпускную квалификационную работу на открытом заседании государственной экзаменационной комиссии (ГЭК). За 5 дней до дня защиты магистрант представляет в ГЭК:

- выпускную квалификационную работу с подшитым заключением нормоконтроля;
- цифровой вариант работы, записанный на CD-диске в формате Word с расширением doc.
- отзыв научного руководителя выпускной квалификационной работы;
- рецензию на выпускную квалификационную работу;
- автореферат (подготавливается в рамках НИР на базе проектной лаборатории «Медиатолерантность»).

другие материалы, характеризующие научную и практическую направленность выполненной магистрантом выпускной квалификационной работы (опубликованные статьи по теме ВКР, акты о внедрении результатов ВКР и др.).

При защите выпускной квалификационной работы по направлению магистранту предоставляется время для выступления, в котором магистрант докладывает об основных результатах работы. После выступления магистрант отвечает на вопросы комиссии. Выступление на защите не должно превышать 5 минут. В речи магистрант раскрывает актуальность, теоретические и методические основы работы, дает характеристику объекту и предмету, целям и задачам исследования. Рассказывает о методах, источниках, эмпирической базе, обосновывает основные положения работы, выносимые на защиту. Выступление завершает определение практической значимости результатов исследования.

6. Проверка выпускной квалификационной работы в системе «Антиплагиат»

Проверка работ в системе «Антиплагиат» осуществляется ответственными за проверку работ на кафедрах. Магистранты при сдаче работ предоставляют вместе с письменной работой ее электронную версию и справку о проверке (приложение), выдаваемую системой «Антиплагиат» с указанием автора, названия работы и научного руководителя. Магистрант допускается к предзащите и защите выпускной квалификационной работы при наличии в ней не менее 70% оригинального текста. При соответствии оригинального текста менее 70% работа отправляется магистранту на доработку в 10-дневный срок при сохранении ранее установленной темы и после этого подвергается повторной проверке не позднее, чем за 10 дней до защиты. При наличии 31% и более плагиата работа к предзащите и защите в текущем учебном году не допускается. Магистрант, не допущенный к защите работы считается не выполнившим учебный план и нарушившим учебную дисциплину. Результаты проверки работы системой «Антиплагиат» могут учитываться при выставлении итоговой оценки.

Магистрант несет ответственность за предоставление выпускной квалификационной работы со справкой о результатах проверки в системе «Антиплагиат». Магистрант, предпринявший попытку получения завышенной оценки от системы «Антиплагиат» обманным путем (замена букв, использование невидимых символов и т.д.), в случае ее доказанности к защите работы не допускается. Научный руководитель несет ответственность за контроль проверки выпускной квалификационной работы и предоставления ее в установленные сроки на кафедру и факультет.